




INTEGRACIÓN POR SUSTITUCIÓN O CAMBIO DE 
VARIABLE

Dado a que no siempre las fórmulas  se ajustan al integrando, se utilizan técnicas 
para obtener una expresión equivalente y poder integrarla 

Formulas  clave

𝒏 𝒗𝒏శ𝟏

𝒏ା𝟏

𝒗 𝒂𝒗

𝐥𝐧 𝒂

𝒅𝒗

𝒗

𝒏

𝒗 𝒗



¿CÓMO LO RESOLVEMOS?
La integral ଶ

1. Podemos ver que tiene la forma

௡
(por el exponente)

2. Por lo que identificamos (o 
seleccionamos) quien es v; en este 
caso tomaremos 

4. Entonces derivamos

=

5. Ahora realizamos el cambio de variable, 
esto es: 

ଶ = ଶ

6. Derivando obtenemos
ଷ

7. Por ultimo realizamos nuevamente el 
cambio de variable y tenemos

ଷ



¿CÓMO LO RESOLVEMOS?
La integral 𝟑

1. Podemos ver que tiene la forma

௡

2. Por lo que identificamos (o 
seleccionamos) quien es v y encontrar 

, quedando

= 2x +1  =2 

4. Ahora será más fácil derivar 
quedando 

ଷ = ଷ

5. Ahora realizamos el cambio de 
variable

ଷ = ଷ

6. Derivando obtenemos
ସ

7. Por ultimo realizamos nuevamente el 
cambio de variable

2x +1 ସ

Otros ejemplos pueden verlos en: 
https://youtu.be/M8CD4oYxjT0





INTEGRACIÓN  POR PARTES

Este método es el más utilizado para la 
solucionar una integral no definida y 
que en ocasiones es “complicada”, para 
poder solucionarla tenemos como 
auxiliar lo siguiente:

Por lo que la segunda integral es más 
sencilla de integrar y solo se aplica bajo 
las siguientes condiciones:

1. Una función algebraica por una
función trascendente y no se pueda
realizar por cambio de variable.

2. Funciones para las que no existen 
fórmulas directas, como las 
logarítmicas o inversas 
trigonométricas



¿CÓMO LO RESOLVEMOS?
La integral 

1. Elegios y de tal forma que tenemos


ௗ௫

௫



2. Ahora al sustituir nuestro valores en de la forma ∫ 𝑢𝑑𝑣 = 𝑢𝑣 − ∫ 𝑣𝑑𝑢 tenemos 

3. Simplificando la integral obtenemos 
ௗ௫

௫

4. Resolvemos

5. Simplificando 





INTEGRACIÓN POR SUSTITUCIÓN 
TRIGONOMÉTRICA

Este método lo utilizamos en particular cuando tenemos que 
integrar el siguiente tipo de expresiones:

ଶ ଶ , ଶ ଶ ó ଶ ଶ

Donde a= constante y 0<a

Para su solución podemos auxiliarnos de un triangulo rectángulo,
así como también del teorema de Pitágoras, obteniendo:



Cuando: ଶ ଶ  esto es 
por: 

Cuando: ଶ ଶ esto es 
por: 

Cuando: 𝑎ଶ + 𝑥ଶ esto es 
por: 



¿CÓMO LO RESOLVEMOS?
La integral 

ଵ

௫మା௔మ
con 0<a

1. Tomando en cuenta que ଶ ଶ

entonces (ver triangulo 3 en la diapositiva 

anterior)

2. Ahora derivamos con respecto a x 
 = ଶ

3. Así sustituyendo x tenemos: ଶ ଶ

= ଶ ଶ ଶ

4. Factorizando y obtenido raíz: 
ଶ ଶ ଶ = ଶ = 

ଶ = 

5. Ahora realizamos la sustitución de la 
variable x y dx en la integral:  

∫
ଵ

௫మା௔మ
𝑑𝑥 = ∫

ଵ

௔ ୱୣୡ
𝑎 secଶ 𝜃 𝑑𝜃

6. Simplificando e integrando obtenemos:

7. Por la relación del triangulo mencionado 

donde: 
௫మା௔మ

௔
y 

௫

௔
al 

sustituirlos en nuestro resultado obtenemos 
௫మା௔మ

௔

௫

௔

Otros ejemplos pueden verlos en: 
https://youtu.be/eXomi1usnAA
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